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R U B I N I , presidente della Giunta generale 
del bilancio. Allora io parlerò dopo l 'ono-
revole E u m m o . 

RUMMO. L'onorevole Sapori to nelle 
sue parole non ha f a t t o al tro che confer-
mare quello che da un pezzo s ta facendo 
qua dentro, e forse è da lodarsi . . . 

S A P O R I T O , relatore. Perchè forse? 
Voci. Senza forse. 
RUMMO. ... cioè predicare contro gli 

abusi, da qua lunque pa r t e siano s ta t i com-
messi. Ma, domando io: è giusto che, per 
comba t t e r e gli abusi, si t a rp ino le ali alla 
scienza? ( Vive proteste al centro e a destra — 
Interruzione del deputato Calandra). 

Onorevole Salandra , mi lasci par lare . 
S A L A N D R A . Parl i , parli. Le r isponderò 

poi. 
RUMMO. È giusto che si t a r p i n o le ali 

alla scienza perchè altr i hanno abusato .? 
Quello che 1' onorevole Sapori to p ropone 
esisteva per il passato?. . . 

Voci. Appunto! 
• RUMMO. Quando si f aceva il bene per 

il bene, nessuno osava par lare contro: ora, 
se abusi fu rono commessi, questi debbono 
essere condannat i : ma fa re in modo che chi 
viene su quei banchi , come ministro, abbia 
le mani legate e sempre, anche per piccole 
cose, non mi pare che sia giusto. Per esem-
pio, se il ministro in tende nominare un in-
car icato per una nuova branca di scienza, 
dovrà venir qui in Pa r l amen to a domanda re 

. il permesso? Voi non pote te impedi re che 
nelle evoluzioni della scienza sorgano nuovi 
bisogni, e che questi bisogni siano sodi-
s f a t t i . 

Una voce a destra. Ne faccia r ichiesta al 
Pa r l amen to . 

RUMMO. Ora io credo che in questo 
momento noi esorbi t iamo. Non è il momento 
questo di discutere un problema così alto; 
si r i m e t t a questa discussione al bilancio 
del l ' is truzione e allora s tudieremo i mali 
ed i rimedii, a l t r iment i rrschieremo di f a re 
quel che fece quel chirurgo che, t r ovando 
una mala t t i a nel cranio di un Tizio e non 

-sapendo come curarla, tagliò la t es ta sen-
z 'a l t ro . (Rumori ) 

P R E S I D E N T E . La facol tà di par la re 
spe t t a all 'onorevole Salandra . Ma mi pa-
reva che fossero d 'accordo! (Si ride). 

S A L A N D R A . Non sono a f fa t to d'ac-
cordo. Io mi t rovo in questa condizione: 
di aver vo ta to insieme alla grande maggio-
ranza della Giunta la propos ta di cui oggi 
si discute e di essere un modesto cultore 
della scienza, da qualche anno pr ima che 

lo fosse l 'onorevole E u m m o , so l tanto per-
chè sono più vecchio. Ora, poiché l 'onore-
vole R u m m o ha asserito che si vogliono tar-
pare le ali alla scienza io ho il d i r i t to di 
af fermare che non sono meno tenero del-
l 'onorevole R u m m o dell 'a l ta cul tura scien-
tifica, e che perciò non posso aver voluto 
t a rpa re le ali alla scienza. 

P R E S I D E N T E . Non ha mica de t to che 
sia lei che t a r p a le ali alla scienza. (Si ride). 

RUMMO. Immobi l izza 
S A L A N D R A . Io non immobilizzo niente . 

Vuol sapere perchè ho vo ta to quei r articolo? 
Per t a r p a r e le ali a l l ' i ndegno favor i t i smo 
che, in nome della scienza, ha impera to da 
un pezzo alla Minerva. Nè con questo, ono-
revole R u m m o , ho creduto di fa re a t to di 
sfiducia verso l 'onorevole ministro Bianchi . 
L 'onorevole Bianchi mi conosce da molti 
anni e sa che, se un giorno verrà, ed io mi 
auguro che questo giorno non venga mai, 
nel quale vi sarà da dire qualche cosa con-
t ro di lui, quel giorno io non sarò alla Ca-
mera perchè gli voglio molto bene e da lungo 
tempo. (Oooh!) 

Pur t roppo il nuovo ministro dell ' istru-
zione è-venuto in un ca t t ivo momento, e non 
per colpa sua egli deve pa t i re gli effetti della 
condizione in cui egli si è t rova to . Se ora 
dei f reni la Camera vuole imporre al favori-
t ismo che ha impera to alla Minerva, la colpa 
non è sua, ma di coloro che lo hanno prece-
duto in quell'ilffìcio. Io credo anzi che l 'ono-
revole ministro dovrebbe esserne lieto, per-
chè questi f reni saranno la sua difesa contro 
l 'assedio che gli si f a r à nelle sale della Mi-
nerva (Benissimo! Bravo! a destra) per ot-
tenere favori e fa r carriera in nome della 
scienza. (Bene! — Commenti). 

Io vorrei che il ministro si persuadesse 
di ciò. E il maggior servigio che gli si possa 
rendere1 è quello di precludere la via a questa 
specie di abusi. 

I n quel medesimo articolo contro il quale 
si comba t t e vi è una disposizione median te 
la quale la Giunta del billancio ha soppressa 
una delle peggiori is t i tuzioni innes ta tes i 
sull 'a lbero della scienza per favor i re le per-
sone. Non voglio narrare , perchè non c'è 
più a quel banco il ministro che l 'ha creata, 
come e per chi quell ' is t i tuzione sia sorta; 
ma l 'aver la soppressa è un grande servizio 
alla scienza ed alla moral i tà pubbl ica , 
senza la quale la scienza a nulla vale. 

Non credo che la fo rma contabi le in cui 
è s ta to fo rmula to quell 'art icolo sia pe r fe t t a , 
ma non impor ta ; oggi la quest ione si è sol-

! l eva ta in più alte regioni; perchè è l 'espres-


